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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Правовий статус військовослужбовців 

суттєво відрізняється від загального. Це 
визначається трансформацією їх загальної 
відповідальності у специфічну. В інтер-
есах обороноздатності країни підтриман-
ня дисципліни у військах є надзвичайно 

важливим. Юридична відповідальність 
завжди була необхідним стимулом пра-
вомірної поведінки. Вона допомагає ви-
хованню у громадян безперечного дотри-
мання законності. Надзвичайно важливим 
є значення юридичної відповідальності в 
Збройних силах України, де з огляду на 
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особливі військові службові відносини 
підвищена й міра відповідальності вій-
ськовослужбовців за виконання свого 
службового обов’язку.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Види юридичної відповідальності 

військовослужбовців досліджувалися в 
працях видатних науковців: В.Й. Пашин-
ського, В.М. Александрова, С.С. Тюріна, 
Н.Н. Арисова, О.С. Полякова та інших. 
Юридична відповідальність є складовою 
правової основи державного життя та яв-
ляє собою державний примус до виконан-
ня вимог законів.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
У статті проведено комплексне дослі-

дження дисциплінарної, адміністративної, 
цивільно-правової, матеріальної та кримі-
нальної  відповідальності військовослуж-
бовців. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є комплексне досліджен-

ня видів юридичної відповідальності вій-
ськовослужбовців, а саме: дисциплінар-
ної, адміністративної, цивільно-правової, 
матеріальної та кримінальної. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
У умовах фактичної війни в Україні 

надзвичайно актуальним є дослідження 
юридичної відповідальності військово-
службовців. Військовослужбовець-про-
фесіонал − це особа, яка дотримуєть-
ся норми закону,  у процесі опанування 
системою суспільних і військово-про-
фесійних цінностей, набуття соціально-
го і військово-професійного досвіду, 
фор мування власної системи цінностей 
і ціннісних орієнтацій набула соціально-
ти пологічних якостей соціуму, постає су-
б’єк том військово-політичних відносин.
Вимоги щодо військової дисциплі-

ни закріплено Законом України «Про 
Дисциплінарний статут Збройних сил 
України» (далі − Статуту).
Відповідно до ст. 26 Статуту військово-

службовці залежно від характеру вчине-
ного правопорушення чи провини несуть 
дисциплінарну, адміністративну, цивільно-
правову та кримінальну відповідальність 
згідно із законом. Крім цього, у ст. 27 ви-
значено, що військовослужбовці, на яких 
накладається дисциплінарне стягнення за 
вчинене правопорушення, не звільняють-
ся від матеріальної та цивільно-правової 
відповідальності за ці порушення. За вчи-
нення злочину військовослужбовці притя-
гуються до кримінальної відповідальності 
на загальних підставах [1].
Різні види відповідальності мають свою 

особливість або специфіку, різну мету і 
цілі, тому деталізація цього питання нале-
жить до різних галузей права. 
Усі військовослужбовці незалежно від 

військового звання і посади рівні перед за-
коном і за допущені правопорушення не-
суть юридичну відповідальність.
Дисциплінарна відповідальність − вид 

юридичної відповідальності, яка полягає 
в обов’язку працівника відповідати перед 
законодавцем за дисциплінарний просту-
пок і зазнавати дисциплінарних санкцій, 
передбачених законодавством про працю.
Законність дисциплінарної відповідаль-

ності полягає насамперед у тому, що вона 
застосовується тільки за дисциплінарні 
проступки; її можуть застосовувати лише 
посадові особи (командир) , які наділені 
дисциплінарною владою; дисциплінарні 
стягнення застосовуються з дотриманням 
строків давності та встановлення порядку 
накладення стягнень; за одне дисциплі-
нарне порушення може бути накладено 
лише одне стягнення. 
Усі дисциплінарні  стягнення,  крім  по-

збавлення  військового звання,  накладені 
на військовослужбовців і не скасовані до 
дня звільнення їх у  запас чи відставку, 
втрачають чинність з дня звільнення.
На жаль, військове законодавство не

містить дефініцію «дисциплінарний про  -
ступок». Існують різні підходи вчених 
щодо цього поняття. Зокрема В.М. Алек-
сандров визначає «дисциплінарний про-
ступок військовослужбовця» як проти-
правне, суспільно шкідливе, винне діяння, 
що полягає в невиконанні або неналежно-
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му виконанні військовослужбовцем своїх 
службових повноважень, наданих йому 
відповідно до займаної посади, а також ін-
ших закріплених у нормативно-правових 
актах обов’язків, що заподіює державі й су-
спільству суттєву шкоду, за яку передбаче-
но дисциплінарну відповідальність [2, с. 134].
На думку Н.Н. Арисова, під дисциплі-

нарним проступком слід розуміти винне 
порушення військовослужбовцем військо-
вої дисципліни або громадського поряд-
ку, яке за ступенем суспільної небезпеки 
не є злочином і тому підлягає вирішенню 
владою командира [3, с. 109]. Як визначає 
С.С. Тюріна, військовий дисциплінарний 
проступок є порушенням військовослуж-
бовцем обов'язків (невиконання чи нена-
лежне виконання), покладених на нього 
по службі законами України, військовими 
статутами, наказами та іншими норматив-
ними актами органів військового управ-
ління, командирів і начальників, якщо у 
вчиненому немає ознак злочину [4, с. 143].
Дисциплінарний проступок – це пору-

шення, вчинене військовослужбовцем при 
виконанні службових обов’язків або на те-
риторії військової частини, і який притя-
гається до відповідальності командирами 
(начальниками).
Розрізняють загальну і спеціальну дис-

циплінарну відповідальність.
Загальну дисциплінарну відповідаль-

ність несуть відповідальні за невиконання 
або неналежне виконання своїх трудових 
обов'язків, передбачених трудовим дого-
вором і правилами внутрішнього трудово-
го розпорядку.
З метою підвищення відповідальнос-

ті працівників певних категорій, а також 
відповідальності за вчинення особливо 
тяжких проступків нормативними актами 
запроваджено різні види спеціальної дис-
циплінарної відповідальності. Наприклад, 
спеціальна дисциплінарна відповідаль-
ність для державних службовців регулю-
ється ст. 14 Закону України «Про державну 
службу» [5]; для адвокатів – ст. 31 Закону 
України «Про адвокатуру та адвокатську 
діяльність» [6] тощо. Встановлена для 
окремих категорій працівників спеціальна 
дисциплінарна відповідальність враховує 

особливості їхньої трудової діяльності, 
значимість належного виконання ними 
трудових обов'язків для нормального 
функціонування тієї чи іншої галузі народ-
ного господарства, суспільства в цілому. 
До дисциплінарної відповідальності 

притягнуто 223 посадові особи (за перше 
півріччя 2014 р.) [ 7].
Адміністративна відповідальність − вид 

юридичної відповідальності громадян за 
вчинені ними адміністративні правопору-
шення; військовослужбовець скоює її не 
при виконанні обов’язків по службі та пе-
ребуває за межами військової частини. Ця 
особа притягається до відповідальності як 
командирами (начальниками), яким підпо-
рядкована по службі, так і спеціально упо-
вноваженими органами.
Військовослужбовці і призвані на збори 

військовозобов'язані, а також особи рядо-
вого і начальницького складів органів вну-
трішніх справ несуть відповідальність за 
адміністративні правопорушення за дис-
циплінарними статутами. До зазначених 
осіб не може бути застосовано адміністра-
тивний арешт та виправні роботи. 
Органи (посадові особи), яким надано 

право накладати адміністративні стягнен-
ня, можуть замість накладених стягнень 
передавати матеріали про правопорушен-
ня відповідним органам для вирішення 
питання щодо притягнення винних до дис-
циплінарної відповідальності.
Адміністративна відповідальність на-

стає за правопорушення, які не тягнуть 
за собою кримінальну відповідальність. 
Особа, яка вчинила адміністративне пра-
вопорушення, звільняється від адміні-
стративної відповідальності, якщо з ура-
хуванням характеру вчинення поступка 
та особи правопорушника до неї доцільно 
застосувати захід громадянського впливу: 
адміністративне затримання, особистий 
огляд, огляд і вилучення речей та доку-
ментів. При розгляді відповідних справ 
складається протокол про адміністративне 
правопорушення. 
Цивільно-правова відповідальність − 

це одна з форм державного примусу, яка 
пов'язана із застосуванням санкцій май-
нового характеру, спрямованих на від-
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новлення порушених прав і стимулюван-
ня нормальних ринкових відносин, і по-
лягає в стягненні неустойки, штрафу або 
пені. Цивільно-правова відповідальність 
військовослужбовців (військових частин, 
з'єднань) поділяється на: договірну і по-
задоговірну. Договірна відповідальність 
настає в разі порушення договору (найму, 
піднайму, поставки). Позадоговірна відпо-
відальність настає у разі вчинення шкоди 
чужому здоров’ю або майну військовос-
лужбовцем, військовою частиною, коли 
між заподіювачем шкоди і потерпілим 
цивільно-правового договору не було.
Для матеріальної відповідальності вій-

ськовослужбовців характерним є те, що на 
відміну від вищеназваних видів юридичної 
відповідальності вона має комплексний 
характер, оскільки умови притягнення до 
відповідальності визначено військовим 
законодавством, а порядок притягнення 
регулюється нормами адміністративно-
го права та цивільними процесуальними 
нормами. Вона має загальні ознаки ретро-
спективної юридичної відповідальності 
та враховує специфіку військової служби: 
обов'язок правопорушника відшкодувати 
заподіяну шкоду державі власними гро-
шовими засобами. Така відповідальність 
зумовлена правопорушенням, яке вчинено 
військовослужбовцем при виконанні ним 
обов'язків військової служби. Кожен вій-
ськовослужбовець повинен досконало зна-
ти та зберігати доручені йому зброю, бо-
йову та іншу техніку, усе військове майно.
Тому матеріальна відповідальність − це 

насамперед виконання обов'язку військо-
вослужбовцем із відшкодування заподіяної 
шкоди та завдавання негативних наслідків 
у результаті невиконання (неналежного 
виконання) обов'язків військової служби, 
покладених на нього [8, с. 111] Положення 
про матеріальну відповідальність військо-
вослужбовців за шкоду, заподіяну державі 
від 23 червня 1995 р. передбачає три види 
порядку відшкодування заподіяної шкоди:

- добровільний;
- відповідно до наказу командира (на-

чальника) військової частини;
- у судовому порядку.
Пункт 6 Положення дозволяє військо-

вослужбовцю відшкодувати шкоду, за-
подіяну військовому майну, добровільно 
повністю або частково чи за згодою ко-
мандира (начальника) військової частини 
відновити пошкоджене майно [9, с. 193]. 
Підстави притягнення військовослуж-
бовців до матеріальної відповідальності: 
заподіяння прямої дійсної шкоди; проти-
правна поведінка військовослужбовця; 
наявність причинного зв’язку між проти-
правною поведінкою та настанням шкоди; 
наявність вини у заподіянні шкоди.
Особи, які посягають на державну влас-

ність, недбало ставляться до озброєння, 
техніки та іншого військового майна, при-
тягуються до матеріальної відповідаль-
ності.
Відповідно до п. 37 матеріальна відпо-

відальність не настає в разі, коли заподіяна 
шкода є наслідком дії непереборної сили; 
невстановлення винної особи; смерті ви-
нної особи; коли шкоду заподіяно внаслі-
док виконання наказу старшого начальни-
ка, або виправданого в конкретних умовах 
службового ризику, або правомірних дій.
За фактом заподіяння шкоди у випадках, 

передбачених п. 37 положення, командир 
(начальник) військової частини призначає 
розслідування. За результатами  розсліду-
вання  видається наказ про списання суми 
заподіяної шкоди.
За ознакою розмірів грошового стягнен-

ня передбачені види матеріальної відпові-
дальності: обмежена, повна та підвищена 
(кратна) матеріальна відповідальність. 
Притягнення до матеріальної відпові-
дальності не звільняє від дисциплінарної, 
цивільно-правової, кримінальної та адмі-
ністративної відповідальності. 
За характером стягнення та за призна-

ченням, матеріальна відповідальність 
близька до цивільно-правової. Вплив при 
цивільно-правовій відповідальності вияв-
ляється в покладанні на винного обов’язку 
відшкодування, головним чином, у грошо-
вій формі, за здійснену матеріальну шкоду. 
Кримінальна відповідальність – це вид 

юридичної відповідальності, суть яко-
го полягає в застосуванні судом від імені 
держави до особи, що вчинила злочин, 
державного примусу в формі покаран-
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ня. Військовий злочин − це злочин проти 
встановленого порядку несення служби, 
скоєний військовослужбовцем або вій сь-
ковозобов’язаним під час проходження 
навчальних або спеціальних зборів. Під-
ставою для настання кримінальної відпо-
відальності є наявність складу злочину 
(сукупність передбачених у законі ознак, 
які характеризують об’єкт, об’єктивну сто-
рону, суб’єкт, суб’єктивну сторону злочи-
ну). Згідно зі ст. 2 Кримінального кодексу 
України кримінальній відповідальності і 
покаранню підлягає лише особа, винна у 
вчиненні злочину, тобто така, що умисно 
або з необережності вчинила передбачене 
цим кодексом суспільно небезпечне діяння.
Особливістю кримінальної відповідаль-

ності є відповідальність неповнолітніх, які 
притягаються до неї з 16 років. Однак за 
деякі види злочинів підлітки можуть при-
тягуватися до кримінальної відповідаль-
ності з 14 років. 
У ст. 62 Конституції України вказано: 

«Особа вважається невинуватою у вчинен-
ні злочину і не може бути піддана кримі-
нальному покаранню, доки її вину не буде 
доведено в законному порядку і встанов-
лено обвинувальним вироком суду. Ніхто 
не зобов'язаний доводити свою невинува-
тість у вчиненні злочину. Обвинувачення 
не може ґрунтуватися на доказах, одержа-
них незаконним шляхом, а також на при-
пущеннях. Усі сумніви щодо доведеності 
вини особи тлумачаться на її користь». У 
цій статті викладено фундаментальний 
принцип кримінальної відповідальності, 
що діє в усіх цивілізованих країнах і має 
назву «презумпція невинуватості».

Âèñíîâêè
Порушення чи невиконання громадяна-

ми України, у тому числі військовослуж-

бовцями, юридичних обов’язків означає 
протиправність їхньої поведінки, наяв-
ність у їхніх діях (діяльності чи бездіяль-
ності) складу відповідного правопору-
шення.
Дисциплінарний проступок − це пору-

шення, вчинене військовослужбовцем при 
виконанні службових обов’язків або на 
території військової частини, який притя-
гається до відповідальності командирами 
(начальниками). 
Військовослужбовець скоює адмініст-

ративний проступок, будучи не при вико-
нанні обов’язків по службі та перебуваю-
чи за межами військової частини. 
Матеріальна відповідальність – це вид 

юридичної відповідальності військово-
службовців, тобто встановлений обов’язок 
компетентними державними органами 
по в  ного чи часткового відшкодування за-
подіяної матеріальної шкоди державі в 
грошовій формі, у передбачених випадках 
і розмірах. 
Кримінальна відповідальність військо-

вослужбовця − це відповідальність за 
скоє ний злочин. Військовий злочин − зло-
чин проти встановленого порядку несення 
служби, скоєний військовослужбовцем або 
військовозобов’язаним під час проходжен-
ня навчальних або спеціальних зборів. 
Основою інших видів юридичної від-

повідальності є провини (адміністратив-
ні, дисциплінарні, порушення цивільно-
правових відносин).
Отже, юридична відповідальність вира-

жає відношення військовослужбовців до 
прав і обов'язків, закріплених законами і 
військовими статутами та іншими право-
вими актами держави. Вона настає за по-
рушення правових норм, правопорушення 
і проявляється як реакція держави на про-
типравні дії.
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